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اما و اگرها درباره برگزاری کنکور سال آینده زیاد 
است، ابهامات به حدی است که حالا مشاوران کنکور 
که نگران از تغییرات آینده‌اند، به داوطلبان توصیه 
می‌کنند امسال هر رشته و هر دانشگاهی پذیرفته 
شدند، بروند. چرا که مشخص نیست سال آینده 
چه اتفاقی می‌افتد؛ توصیه‌ای که البته مورد تأیید 
کارشناسان آموزشی هم است. آنها می‌گویند هر روز 
تصمیمات جدیدی گرفته می‌شود و هنوز نه تکلیف 
پشت کنکوری‌ها که دانش‌آموز نیستند، مشخص 
است، نه زمان برگزاری 2آزمون برای درس‌های 
تخصصی در یک سال و نه سرنوشت درس‌های 
عمومی که با این وضعیت به حاشیه کشیده می‌شوند.  
25تیر بود که رئیس‌جمهوری سیاست‌های سنجش 
و پذیرش دانشجو را ابلاغ کرد و بعد از آن سازمان 
سنجش، مصوبه ابلاغ شده را مبنای برگزاری کنکور 
سال آینده دانست. براساس مصوبه ابلاغ شده، در 
کنکور سال آینده درس‌‌‌های عمومی حذف می‌شود و 
برای درس‌های تخصصی، 2بار در سال آزمون گرفته 
می‌شود و تأثیر سوابق تحصیلی در کنکور هم به 

60درصد می‌رسد.

70درصد نمرات در مدارس، غیرواقعی است
محمدرضا نیک‌نژاد، کارشناس آموزشی و دبیر فیزیک 
پایه دوازدهم است و به همشهری می‌گوید براساس 
این مصوبه، برای کنکور سال آینده، تنها معدل پایه 
دوازدهم درنظر گرفته می‌شود. برای سال بعدش، 
یازدهم و دوازدهم و سال بعد از آن هم، 3پایه دهم، 

یازدهم و دوازدهم.
به‌گفته نیک‌نژاد، با این مصوبه، کنکور تنها برای 
درس‌های تخصصی برگزار می‌شود و درس‌های 
عمومی هم از طریق معدل حساب می‌شوند، اما نکته 
اینجاست که 70 تا 80درصد از نمراتی که از مدارس 
گزارش می‌شود، غیرواقعی است و معمولا بیشتر از 
نمره‌ای است که دانش‌آموز گرفته: »دلیل این اتفاق 
وجود رقابت در مدارس و ماجرای رتبه‌بندی آنهاست. 
مدیران تلاش می‌کنند، مدارس‌شان را بهتر از آنچه 
هست نشان دهند تا بتوانند دانش‌آموزان بیشتری را 
هم جذب کنند، این موضوع بیش از همه در مدارس 
پولی دیده می‌شود. به همین دلیل امتحانات داخلی 

این مدارس، معمولا با ارفاق‌ زیادی برپا می‌شود.« 

رونق گرفتن مافیای کنکور
با اعمال این مصوبه، چالش دیگری هم برای 
خانواده‌ها و فرزندانشان ایجاد می‌شود و آن اضافه 
شدن فشارهای روانی و استرس برای گرفتن نمرات 
بالا در امتحانات نهایی است. هرچند که نیک‌نژاد 
می‌گوید که این استرس و فشار روی دانش‌آموزان 
از سوی خانواده‌ها از همان مقطع ابتدایی هم دیده 
می‌شود اما به هر حال این اتفاق می‌افتد. او با کلیات 
این مصوبه جدید موافق و معتقد است که با اجرای آن 
عدالت بیشتری برای ورود به دانشگاه، برقرار می‌شود: 
»اینکه ملاک میزان درس خواندن و تلاش دانش‌آموز 
طی چندین سال باشد بهتر از این است که معیار تنها 
یک سال پایه دوازدهم باشد. این روش عادلانه‌تر است 
البته به شرطی که درست اجرا شود. یعنی نمراتی 
که گزارش می‌شود واقعی باشد. بحث اینجاست که 
خیلی از دانش‌آموزان تنها همان سال آخر، با خرج 
کردن پول‌های زیاد و رفتن به کلاس‌های آموزشی 
فشرده و... که گاهی هزینه هر جلسه آن به چند 
میلیون تومان می‌رسد، در کنکور رتبه‌ بالایی به‌دست 
می‌آورند. این نوعی دوپینگ است. درحالی‌که 
وقتی دانش‌آموز از همان پایه‌های پایین‌تر مکلف 
به درس‌خواندن باشد، عملکرد او در طولانی‌مدت 

سنجیده می‌شود نه فقط در یک سال.« 
این اما تمام ماجرا نیست، همین حالا هم مافیای 
کنکور، دام گسترده‌ای برای داوطلبان پهن کرده و 
با این وضعیت بیم آن می‌رود که فعالیت این مافیا 
بیشتر شود. این موضوع مورد تأیید نیک‌نژاد هم است.

احتمال افزایش آموزشگاه‌ها و مدارس غیرانتفاعی 
فاطمه اخلاقی، مشاور کنکور است و در یکی از 
مدارس تیزهوشان فعالیت می‌کند. او جزو 
کارشناسانی است که معتقد است این طرح، مزیت‌ها 
و ایراداتی دارد که باید هر دو بخش مورد توجه قرار 
گیرد. یکی از مزیت‌های آن این است که دانش‌آموز 
از همان پایه دهم، درس خواندن را جدی می‌گیرد و 
دانش‌آموزی که زحمت می‌کشد با دانش‌آموزی که 
تمرکزش بر سال آخر است، از هم تفکیک می‌شوند. 
اما ایراداتی هم به آن وارد است: »یکی از تبعات 
منفی این مصوبه، بی‌توجهی به درس‌های عمومی 
است. چون قبل از این، دانش‌آموز این درس‌ها را 
تنها در قالب کنکور به‌طور دقیق و عمقی می‌خواند، 
درس‌هایی مثل ادبیات، دین و زندگی و زبان 
انگلیسی. اما حالا این فرصت از دست رفته است و 
تمرکز بر درس‌های تخصصی هر رشته است. این 
مسئله سواد عمومی دانش‌آموز را تحت‌تأثیر قرار 
می‌دهد.« او به نحوه برگزاری آزمون تخصصی 2بار 
در سال اشاره می‌کند و می‌گوید این آزمون‌ها ابهامات 
زیادی دارند: »ما هنوز نمی‌دانیم تأثیر این دو آزمون 
بر رتبه کنکور چقدر خواهد بود، دانش‌آموزان تصور 
می‌کنند که اگر نخستین آزمون را به خوبی پاسخ 
ندادند آزمون دوم برای جبران است. از سوی دیگر، 
ظرفیت دانشگاه‌ها و زمان پذیرش آنها به چه صورت 
خواهد بود؟ زمان برگزاری 2آزمون چگونه است؟« 
اخلاقی به اهمیت برگزاری دقیق امتحانات نهایی با 
اجرای این مصوبه هم اشاره می‌کند. به‌گفته او، همین 
حالا خیلی از این آزمون‌ها در شهرهای دور، به‌دلیل 
آشنا بودن مسئولان و شهروندان و مسائل دیگر، با 
دقت برگزار نمی‌شود و برقراری عدالت در برپایی 
این آزمون‌ها را زیر سؤال می‌برد. این مشاور کنکور 
هم نگران افزایش آموزشگاه‌ها و مدارس غیرانتفاعی 
است: »احتمال اینکه تعداد آموزشگاه‌ها افزایش پیدا 
کند، وجود دارد. چرا که از پایه دهم، چالش کنکور 
شروع می‌شود و خانواده‌ها به‌دنبال کلاس و کتاب‌های 

آموزشی برای فرزندانشان می‌روند.«

مدارس غیردولتی جلو می‌افتند
سیزدهم تیر بود که علی خضریان، سخنگوی 
کمیسیون اصل90 مجلس شورای اسلامی گفت 

ابهام در برگزاری کنکور1402
مشاوران کنکور و کارشناسان آموزشی می‌گویند مصوبه تأثیر معدل بر آزمون سراسری، ابهامات زیادی دارد، تکلیف 

پشت‌کنکوری‌ها مشخص نیست و زمان برگزاری 2آزمون، سؤالات بی‌پاسخ فراوانی دارد

 زهرا جعفرزادهگزارش
روزنامه‌نگار

نمایش‌های خیابانی گسترش یابد
یکی از بهترین کارهایی که برای شادی و سلامت روان مردم 
می‌توان انجام داد، اجرای نمایشنامه‌های خیابانی است. این 
کار هم سطح فرهنگی مردم را بالا می‌برد و هم موجب شادی، 

نشاط، همدلی و نزدیکی مردم می‌شود.
علاقه‌بند از تهران

باغ‌وحش دیجیتال راه‌اندازی کنند
هم‌اکنون بعضی از کشورهای پیشرفته در راستای حمایت از 
حقوق حیوانات به جای نگهداری حیوانات در قفس و باغ وحش 
اقدام به بر‌پایی باغ وحش‌های دیجیتال کرده‌اند. یعنی حیوانات 
به شکل سه بعدی و هولوگرامی نمایش داده می‌شوند. جا دارد 
این طرح در کشور ما هم اجرا شود. مسلما این اقدام علاوه بر 
احترام به حقوق حیوانات، در دراز‌مدت از هزینه‌هایی که برای 

نگهداری و تعذیه حیوانات می‌شود، بسیار کم خواهد کرد.
سپهوند از بروجرد

برخورد با آنهایی که سگ‌ها را کشتند، جدی باشد
غذارسانی به سگ‌های ولگرد برهم زدن چرخه طبیعت است و 
به‌نظرم باید از این قبیل کارها خودداری کرد، ‌اما اینکه تعدادی 
حیوان بی‌پناه را که مراحل پزشکی را نیز طی کرده بودند 
یکباره بکشند دور از ‌شأن انسانی است و باید با مسببان این 
حادثه برخورد جدی و عبرت‌آموز کرد. ضمن اینکه غذارسانی 

به سگ‌ها و دیگر حیوانات را نیز جرم‌انگاری کنند.
باقری از شهریار تهران

آثار فرهنگی معروف دنیا در قالب بیلبورد در سطح شهر‌ها نصب شوند
چند سال پیش شهرداری تهران در قالب یک اقدام جالب و 
بی‌نظیر اقدام به نصب بیلبوردهایی در سطح شهر کرد که هر یک 
معرف یک اثر نقاشی معروف در سطح دنیا بودند. این کار علاوه بر 
زیبا کردن چهره شهر، موجب بالا رفتن اطلاعات عمومی مردم 

و رهگذران می‌شود و همینطورادای دینی است به هنرمندان.
خرامان از تهران

پسماندهای کاغذی بهداشتی نباید به کارگاه‌های خمیر 
کاغذ بروند

عده‌ای زباله‌گرد غیرمجاز شبانه روز به‌خصوص آخر شب‌ها مشغول 
جمع‌آوری ضایعات و پس مانده‌های کاغذی و مقوايی هستند که 
شامل توده‌های دستمال کاغذی، پوشک بچه، دستمال توالت‌های 
آلوده و کثیف بیماران و ضایعات و پسماندهای خشک و زباله‌های 
مطب‌ها هم می‌شود. این زباله‌ها از داخل زباله‌های کنار کوچه‌ها و 
خیابان‌ها برای فروش به کارگاه‌های تهیه خمیر کاغذ و دستمال 
و جعبه‌سازی‌‌های متفرقه و غیره می‌رود درحالی‌که باید به‌خاطر 
حفظ سلامت جامعه به هر طریق ممکن جلوی این کار آنها و شیوع 

انواع بیماری‌های خطرناک را گرفت.
فرهودی از تهران

حق‌الزحمه دانشجویان به‌کارگیری شده برای تزریق واکسن 
پرداخت نشد

بعد ازگذشت چندین ماه از تلاش شبانه روزی دانشجویان رشته 
پرستاری دانشگاه‌ها در مراکز تزریق واکسن در تبریز تاکنون 
حق‌الزحمه آنها به‌طورکامل پرداخت نشده است. آیا واقعا بودجه 
کشور به اندازه پرداخت حق الزحمه این زحمتکشان که جانشان را 
کف دست گرفتند، کفاف نمی‌کند و آیا با این کار روحیه مشارکت 
در برنامه سلامت کشور تضعیف نمی‌شود؟ آیا تصور می‌شود دیگر 
به این قشر نیازی نیست؟ تقاضای ما این است که در پرداخت این 

ارقام مساعدت و تسریع شود.
مولانا از تبریز

کودکان کار را دریابید
بارها و بارها به کودکان کار و حضورناراحت کننده‌شان در سطح 
خیابان‌ها اشاره و درخواست جمع‌آوری و ساماندهی آنها شده 
است. متأسفانه نه‌تنها این اقدام صورت نگرفته بلکه روزبه‌روز هم بر 
تعدادشان افزوده می‌شود. اینها نسل آینده‌ساز کشورمان هستند 
و ما در مقابل‌شان مسئولیم. چرا فکری اساسی و بنیادی برای این 

کار نمی‌شود؟ 
حق‌طلب از تهران 

رسیدگی به فضای سبز در مناطق یکسان باشد
رسیدگی به فضای سبز و درختان در هرمحل و منطقه باید 
یکسان و عادلانه باشد. اینطور نباشد که محله‌ای به‌خاطر داشتن 
سازمان‌های دولتی یا سکونت فردی خاص مورد رسیدگی ویژه 

قرار بگیرد و حاشیه‌ها مورد غفلت و فراموشی قرار گیرند.
خرسندی از تهران 

سهم بومی‌ها از استخدام در فولاد سفید‌دشت افزایش یابد
تیرماه سال گذشته قرار شد در آزمون استخدامی شرکت فولاد 
سفیددشت بروجن واقع در چهارمحال و بختیاری 280نیروی 
رسمی جذب شوند که از این تعداد تنها 27نفر بومی بودند که 
آنها هم بعد از طی مراحل مختلف به 10نفر رسیدند. تقاضا این 
است، سهم قابل‌قبولی از کارکنان این شرکت از بومی‌ها باشند 
همانگونه که در آستانه راه‌اندازی کارخانه اغلب کارگران از اهالی 
بومی شهر سفیددشت بودند. اینکه فقط در کارهای سخت، 
درجه چندم و با حقوق حداقلی مثل نظافت صنعتی از نیروهای 
بومی استفاده می‌شود عادلانه است؟ مگر نه اینکه پروژه با 
پیمانکاران و جوانان تحصیل‌کرده سفیددشت کلید خورد؟ چرا 

از تحصیل‌کرده‌ها و متخصصان بومی استفاده نمی‌کنند.
موسوی از سفید دشت بروجن

رانندگان متخلف مجازات سنگین شوند
ضمن قدردانی و تشکر از مأموران راهور در خروجی‌های 
بزرگراه‌ها و کنترل رانندگانی که لایی می‌کشند یا تخلفات 
حادثه‌ساز دارند، تقاضا می‌شود پس از شناسایی خودروهای 
متخلف در اتوبان‌ها و برخورد با رانندگان، آنها را جریمه سنگین 
و مجازات قانونی کنند، طوری که راننده خلافکار برای همیشه 

متنبه شود.
صیادی از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

طرح پولدارها
تأثیر معدل بر کنکور، ایرادات فراوانی دارد. زمانی که 85درصد 
ورودی‌های علوم‌پزشکی تهران را افراد با دهک‌های 10 جامعه 
تشکیل می‌دهند، یعنی اینکه تنها افراد پولدار می‌توانند از 
طریق نظام آموزشی و کنکور در این رشته‌ها درس بخوانند. 
هرقدر به این سمت برویم که بار سنجش و انتخاب دانش‌آموز 
از روی خود کنکور برداشته شود و روی ساختار آموزشی کشور 
قرار بگیرد، احتمال اینکه این نابرابری و تبعیض تأثیر بیشتری 
روی قبولی‌های کنکور و فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌ها داشته 
باشد، بیشتر است. اجرای قانون تأثیر معدل بر کنکور، یک 
ساختار غیربرابری ایجاد می‌کند که به نفع مدارس غیرانتفاعی 
و تیزهوشان است؛ یعنی همان‌ها که پولی‌اند و به‌نظر می‌رسد 
با اجرای این طرح تعدادشان هم بیشتر شود. قانون جدید، با 
ابهاماتی که دارد، کمک می‌کند تا ثروتمندان به واسطه درس 
خواندن در مدارس پولی و گرفتن نمره‌های بالاتر از طریق ساختار 
آموزشی حاکم بر این مدارس، شانس قبولی بیشتری در کنکور 
داشته باشند. با این وضعیت پیش‌بینی می‌شود که اگر در سال 
گذشته 85درصد قبولی‌های علوم‌پزشکی تهران، از دهک 10 
جامعه بودند، برای سال آینده این عدد به 95درصد برسد. به هر 
حال در کنکور سهمیه‌هایی اعمال می‌شد که می‌توانست جلوی 
طبقاتی شدن آموزش را بگیرد، اما با وضعیتی که پیش‌روست 
و نحوه‌ای که قرار است اجرا شود، مدارسی در این طرح برنده 
می‌شوند که پولی‌ هستند. حتی مدارس تیزهوشان هم که 
به‌عنوان مدارس دولتی شناخته می‌شوند، می‌توانند 50درصد 
مدارس غیرانتفاعی از دانش‌آموزان پول بگیرند؛ بنابراین باز هم 
افرادی که برخوردارترند می‌توانند در این مدارس ثبت‌نام کنند. 
شهریه این مدارس حدود 15میلیون تومان است. چند درصد 
از مردم می‌توانند این پول را پرداخت کنند. همین حالا خیلی 
از خانواده‌ها حتی توانایی کمک به مدرسه دولتی را ندارند و 
درخواست‌های مالی را به زحمت جور می‌کنند. اینها واقعیت‌های 
نظام آموزشی است. همین حالا اگر به آمار پذیرفته‌شدگان کنکور 
مراجعه کنید متوجه می‌شوید که 70درصد رتبه‌های زیر 30هزار، 
مربوط به مدارس تیزهوشان است. درصد قابل‌توجهی هم برای 
دانش‌آموزان مدارس غیرانتفاعی است و در این میان درصدی هم 
به مدارس دولتی اختصاص پیدا می‌کند. با قانونی که قرار است 
اجرا شود، سهم دولتی‌ها برای ورود به دانشگاه بیشتر نمی‌شود. 
حالا در این وضعیت مافیای کنکور هم فعالیتش را گسترده‌تر 
می‌کند و دوره‌های آموزشی را این بار از پایه‌های پایین‌تری، 
یعنی از پایه دهم شروع می‌کند و کتاب‌های بیشتری می‌فروشد. 
چه کسانی می‌توانند هزینه این کلاس‌ها و کتاب‌های آموزشی 
را پرداخت کنند؟ قطعا افرادی که از نظر مالی برخوردارترند و 
همان‌ها شانس بیشتری برای قبولی در کنکور دارند. اینها قبلا 
برای کنکور کتاب می‌فروختند و حالا برای امتحانات نهایی و این 
مسئله جیب‌شان را پرپول‌تر می‌کند. شورای‌عالی انقلاب فرهنگی 
باید کمک می‌کرد که سرمایه‌داری آموزشی ضعیف‌تر شود؛ نه 

اینکه با اجرای این طرح، قدرت بیشتری پیدا کند.
افراد برای اینکه بتوانند در کنکور سال‌های آینده قبول شوند، 
باید بروند و پولدارتر شوند. نظام آموزشی ما در کل ضعیف است، 
بررسی‌ها نشان می‌دهد 54درصد دانش‌آموزان، بی‌کیفیت‌ترین 
نوع آموزش را دریافت می‌کنند و این مسئله قبل از این هم در 
آزمونی مثل کنکور، فشار زیادی به داوطلبان وارد می‌کرد. حالا 
قرار است از همین کیفیت پایین هم به‌طور مرتب امتحانی گرفته 

شود که در نهایت روی رتبه‌های کنکور آنها تأثیر بگذارد.

معضل تهیه کیت‌های تشخیص 
سریع هپاتیت 

رئیس اداره هپاتیت وزارت بهداشت می‌گوید که کیت تشخیص 
سریع هپاتیت مورد تأیید سازمان جهانی بهداشت به‌دلیل 
تحریم‌ها به سختی تهیه و در اختیار دانشگاه‌های علوم‌پزشکی 
قرار می‌گیرد. برای تشخیص این بیماری از روش الایزا استفاده 
می‌شود، اما تهیه آنها سخت شده است. به‌گفته رشید رمضانی، 
هم‌اکنون 2اقدام برای کنترل هپاتیت انجام می‌شود؛ اول 
واکسیناسیون علیه هپاتیت B است؛ چراکه این بیماری قابل 
کنترل و پیشگیری است و دوم در زمینه هپاتیت C، شناسایی 
و درمان است. او همزمان با روز جهانی هپاتیت، به روند کاهش 
ابتلا به هپاتیت B و C در کشور اشاره می‌کند و به ایسنا می‌گوید: 
»ایران جزو کشورهای با شیوع نسبتا کم هپاتیت B به‌شمار 
می‌رود. شیوع عفونت در جمعیت عمومی کمتر از یک‌درصد است 
و روند کاهشی هپاتیت B در کشور دیده می‌شود؛ به‌طوری که 
سال95 تعداد ۸۹۵۸بیمار مبتلا به هپاتیت B در کشور شناسایی 
شدند و این آمار در سال۱۴۰۰ به ۵هزارو۴۲۹ نفر رسیده است.« 
او درباره میزان شیوع هپاتیت C، هم توضیح می‌دهد و می‌گوید: 
»کشورهای عضو سازمان بهداشت جهانی در قالب ۶منطقه 
جغرافیایی تقسیم‌بندی شده‌اند و ایران در منطقه مدیترانه شرقی 
قرار دارد. کمترین میزان شیوع هپاتیت C مربوط به ایران است. 
تمرکز اصلی شیوع هپاتیت C در ایران در گروه‌های پرخطر است و 
به همین دلیل تمرکز اصلی برنامه‌های تشخیصی و درمانی وزارت 
بهداشت بر این گروه‌هاست. طی سال۱۴۰۰ تعداد ۲۴۵۱بیمار 
مبتلا به هپاتیت C در کشور شناسایی شدند.« او درباره جزئیات 
 ،B و C بیشتر گروه‌های در معرض خطر ابتلا به هپاتیت‌های
هم توضیح می‌دهد: »شیوع هپاتیت B مزمن در میان جمعیت 
عمومی یک‌درصد، در میان معتادان تزریقی 2.5درصد، زندانیان 
2.5درصد و زنان آسیب‌پذیر 1.5درصد بوده است. در عین حال 
شیوع هپاتیتC مزمن در میان جمعیت عمومی 0.3درصد، 
معتادان تزریقی ۳۰درصد، زندانیان 5.9درصد و در میان زنان 
آسیب‌پذیر 7.5درصد است.« به‌گفته او، هپاتیتC معمولا 
بی‌علامت است: »انتقال هپاتیت B بیشتر از طریق رفتارهای 
پرخطر جنسی است، اما سایر راه‌ها مانند استفاده از فرآورده 
خونی آلوده، سرنگ مشترک، وسایل آرایشی آلوده و... هم می‌تواند 
انتقال‌دهنده ویروس باشد. بیشترین راه‌ انتقال هپاتیت C نیز 
تماس با خون فرد آلوده است که از این طریق بیماری هپاتیت 
C در گروه‌هایی که مبادرت به مصرف مواد تزریقی می‌کنند، 
محتمل‌تر است. نکته مهم آن است که بدانیم هپاتیت قابل درمان 
است‌.« او به هزینه‌های درمان هم اشاره می‌کند: »یک بیمار مبتلا 
به هپاتیتC از شناسایی تا درمان ۳میلیون‌و۵۰۰ هزار تومان 

هزینه دارد؛ البته هپاتیتC کاملا درمان‌پذیر است.« 

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

مجید حسینی؛ استاد اقتصاد سیاسینگاه

خبر

که سوابق تحصیلی که مصوبه شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی است، برای کنکور1402 اعمال نمی‌شود. 
با این حال اما هامون سبطی، دبیر کارگروه آموزش 
دیده‌بان شفافیت و عدالت که یکی از منتقدان اجرای 
این مصوبه است، می‌گوید که درست چند روز 
بعد از اینکه اعلام شد این مصوبه برای سال آینده 
اعمال نمی‌شود، اطلاعیه‌ای در سازمان سنجش 
جایگزین شد که حکایت از اجرای فوری این مصوبه 
برای سال آینده داشت: »از آنجایی که از نظر اجرا 
و عدالت‌محوری و همچنین مسائل اجتماعی و 
آموزشی، ابهامات فراوانی در زمینه مصوبه تأثیر 
قطعی معدل در کنکور وجود دارد، قرار بر این بود که 
این مصوبه یک سال مورد بررسی بیشتر قرار بگیرد 
و بخش‌هایی از آن‌که قابل اجرا نیست، اصلاح شود و 
بخش‌های قابل اجرا، تقویت و زیرساخت‌ها آماده شود 
و بودجه لازم یا نیروهای متخصصی که بتوانند آن را 
اجرا کنند، تامین و در نهایت به اجرا گذاشته شود.« 
او می‌گوید: »این موضوع، حداقل خواسته بیشتر 
نمایندگان مجلس و همچنین دیده‌بان شفافیت 
و عدالت بود و رئیس‌جمهوری هم به کمیسیون 
اصل90 وعده داده بود که این اتفاق می‌افتد. این 
تصمیم هم گرفته شد و به‌صورت اطلاعیه‌ای روی 
سایت رسمی سازمان سنجش قرار گرفت. در این 
اطلاعیه آمده بود که کنکور سال1402 مانند 
کنکور1401 برگزار می‌شود و هر تغییری برای 
کنکور، 1403 به بعد اعمال خواهد شد. 3روز هم 
از درج این اطلاعیه گذشت که اطلاعیه جدیدی‌ 
جایگزین آن شد. در اطلاعیه جدید آمده بود که 
مصوبه‌ جدید باید به‌صورت عاجل و فوری برای 
سال1402 اجرا شود.« سبطی می‌گوید: »براساس 
این مصوبه جدید، برای پذیرش ورودی‌های مهرماه 
دانشگاه‌ها در سال آینده، باید 2بار کنکور برگزار 
شود؛ یعنی یک کنکور مثلا مثل همیشه در تیرماه 
و یکی دیگر احتمالا قبل یا بعد از تیر خواهد بود؛ 
چندی پیش رئیس سازمان سنجش اعلام کرده بود 
که احتمالا یکی از 2کنکور، پیش از تعطیلات نوروز 
برگزار شود؛ یعنی تا اسفند امسال، دانش‌آموزان باید 
درس‌های اختصاصی سال دوازدهم را تمام کرده و بر 
آن مسلط شده باشند و درس‌های اختصاصی دهم 
و یازدهم را نیز دوره کنند.« به‌گفته دبیر کارگروه 
آموزش دیده‌بان شفافیت و عدالت، این مسئله 2پیامد 
نامطلوب دارد؛ یکی اینکه این اقدام در مدارس دولتی 
امکان‌پذیر نیست و معمولا چنین شرایطی فقط در 
مدارس غیرانتفاعی وجود دارد؛ بنابراین در همان 
نخستین مرحله اجرای این مصوبه، اختلاف طبقاتی 
بیش از پیش در قبولی دانشگاه‌ها تأثیر ناعادلانه خود 

را نشان می‌دهد. وقتی مدارس غیردولتی برخلاف 
مدارس دولتی و برنامه رسمی آموزش و پرورش، 
تمام تمرکز خود را قبل از کنکور اول، روی درس‌های 
اختصاصی قرار دهند، درس‌هایی که ادعا می‌شد به 
کمک این مصوبه عمیق‌تر مورد توجه قرار می‌گیرد، 
به حاشیه رانده می‌شوند؛ مثل ادبیات و زبان فارسی، 
دین و زندگی، عربی و زبان انگلیسی. دانش‌آموزان 
مدارس دولتی هم به ناچار اما با سختی بسیار بیشتر 
به همین سمت سوق پیدا خواهندکرد؛ بنابراین با 
این اتفاق، دومین ادعای این مصوبه هم زیر سؤال 
می‌رود و درس‌هایی که می‌تواند سطح فرهنگی و 
اخلاقی جوانان کشور را بالا ببرد، درجه اهمیتش 
کمتر می‌شود. اگر هم قرار باشد کنکور دوم بعد از 
تیرماه۱۴۰۲ برگزار شود، شاید دشواری در اجرا و 

اعلام نتایج برای سازمان سنجش پیش بیاید.

براساس چه فرمولی نمرات امتحانات نهایی با 
کنکور تراز می‌شود؟

سبطی به نکته دیگری هم اشاره می‌کند که آن 
تأثیر قابل توجه نمرات امتحان نهایی داوطلبان بر 
رتبه کنکور است؛ »این موضوع از نظر آمار و ریاضی 
مشکلات زیادی دارد و دیده‌بان شفافیت با همراهی 
نهادهای دیگر، این موضوع را در دستور کار قرار 
خواهند داد که براساس چه فرمولی می‌خواهند 
نمرات امتحانات نهایی سال‌های متعدد را با کنکور 
تراز کنند؟! اگر از این موضوع بگذریم، مسئله 
دیگر داوطلبان غیردانش‌آموز است. ما بیش از 
500، 600هزار داوطلب داریم که پشت کنکوری‌ 
هستند. اغلب آنها باید در امتحانات ترمیم معدل 
آموزش و پرورش شرکت کنند تا با کسب نمره 20، 
نمره‌شان تأثیر منفی بر رتبه کنکورشان نگذارد. 
همه اینها در شرایطی است که نه‌تنها هنوز مشخص 
نیست 2کنکور، در چه فاصله زمانی و به چه شکلی 
قرار است اجرا شود،  بلکه حتی مشخص نیست 
این چندصدهزار داوطلب که مجبور به ترمیم 
نمره‌هایشان هستند، در چه تاریخی و به چه ترتیبی 
باید آزمون ترمیم معدل بدهند؛ آزمونی که گفته 
شده تا 10بار حق شرکت در آن را دارند.« سبطی این 
سؤال‌ها را مطرح می‌کند که »آیا آموزش و پرورش، 
امسال زیرساخت برگزاری آزمون برای چندصدهزار 
داوطلب را دارد؟ آن هم برای آزمونی که برخلاف 
امتحانات قبلی، 0.25نمره در آن کم یا زیاد شود، 
تأثیر قابل‌توجهی روی رتبه کنکور فرد می‌گذارد؟ و 
آیا آموزش و پرورش می‌تواند مانع از وقوع تقلب‌های 
گسترده در امتحان نهایی در این شرایط شود؛ آن هم 
با توجه به ابزارهای تقلب و تکنولوژی که در این زمینه 
ایجاد شده است؟« این مسئله معضل بزرگی است و 
نباید سهل‌انگارانه از کنار آن گذشت؛ »جای تعجب 
دارد که چرا با وجود تمام این ایرادات، یک سال زمان 
برای بررسی این مصوبه لغو شد. باید از شورای‌عالی 
انقلاب فرهنگی دلیل تعجیل در اجرای آن را جویا 

شد. ما توجیهی منطقی ندیدیم.« 

ناتوانی در برگزاری آزمون نهایی برای 2/5میلیون نفر
سبطی می‌گوید: »به اذعان کارشناسان و حتی 
مسئولان سابق این وزارتخانه، آموزش و پرورش 
ظرفیت برگزاری آزمون نهایی برای حدود 2.5 میلیون 
دانش‌آموز و همچنین تصحیح برگه‌های امتحانی در 
این وسعت را ندارد. طبق این مصوبه آموزش و پرورش 
در سال۱۴۰۳، باید از 2.5میلیون دانش‌آموز فقط در 
خردادماه امتحانات نهایی بگیرد! ماجرای داوطلبان 
ترمیم نمرات هم به قوت خود باقی خواهد ماند. بهتر 
است اجرای این مصوبه تا زمانی که زیرساخت‌های 
آن آماده شود، به تأخیر بیفتد.« حالا این کارشناس 
آموزشی تأکید می‌کند که باید تا آخر شهریور منتظر 

ماند تا جزئیات بیشتری از این مصوبه منتشر شود.

نقشه موفقیت در کنکور1402
با توجه به تأکید بر اجرای مصوبه تأثیر معدل بر کنکور سال آینده و برگزاری 2آزمون برای درس‌های 
تخصصی، مشاوران کنکور و کارشناسان آموزشی، چند پیشنهاد برای موفق شدن در کنکور سال 

آینده به دانش‌آموزان و پشت کنکوری‌ها دارند:

  امسال هر رشته و دانشگاهی قبول شدند، برای ثبت نام اقدام کنند، چراکه شنیده می‌شود 
چندین هزار نفر از داوطلبان کنکور، معدل20 دارند، بنابراین با این تعداد، افرادی که باید امتحان 
ترمیم معدل بدهند اگر قرار باشد در آزمونی شرکت کنند که سؤال‌هایش استنباطی‌تر از سال‌های 
قبل باشد و از کتاب‌های جدید و ۱۰۰نمره‌ای، ممکن است نتوانند در تمام درس‌ها نمره20 به‌دست 

آورند، بنابراین از چند هزار نفر عقب می‌مانند.
  کتاب‌های درسی را به‌صورت مفهومی و دقیق بخوانند و به این نکته توجه کنند که امتحانات نهایی 

دیگر ساده نخواهد بود و احتمالا آنها را هم باید مفهومی مطالعه کنند .
  درس‌ها را با توجه به ضریب نخوانند. تمام درس‌ها از اهمیت یکسانی برایشان برخوردار باشد 

چون ظاهرا قرار است ضریب‌ها هم حذف شود.
  از ابتدای سال به یک اندازه درس بخوانند و به درس‌ها اهمیت بدهند. یعنی شب امتحانی نباشند.

  تنها به‌گفته‌های دبیر خود تکیه نکنند، خودشان به‌طور دقیق منابع مختلف را بخوانند.
  برای امتحانات نهایی نیازی به تستی خواندن نیست، برای این امتحان هم به‌صورت مفهومی 

درس بخوانند.
  منتظر ابلاغ آیین‌نامه نباشند، از همین حالا درس خواندن را به‌صورت عمیق شروع کنند.

  به حرف‌های آنها که می‌گویند کنکور، تکنیکی است تا مفهومی، توجهی نکنند. آنها کلاهبردارند. 
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